



魚腹朝上圖，暗示魚藤有毒。

可看不可吃的

魚藤

文·圖／藥劑部 藥師 張坤隆



魚藤的葉片為長橢圓形。



成熟的葉片厚，呈皮革狀。

野外山林常見一種有毒植物，名為魚藤，又稱台灣魚藤、毒魚藤、三葉魚藤，因全株有毒，為了安全起見，大家有必要認識它。

魚藤學名 *Derris trifoliata* LOUR，豆科，魚藤屬植物，葉為橢圓形，花期5-8月，果期7-10月。原本主要生長在恆春半島及蘭嶼叢林邊緣，但現在四處可見，有的教學植物園中也有其蹤跡。

苗栗縣有個「魚藤坪」，是三義鄉龍騰村的舊名，相傳先民開墾當地時，在山區廣植魚藤，因而得名。至於先民為什麼要種植魚藤呢？根據苗栗縣文化資產資料手冊的記載，傳說是為了避免鯉魚精作祟，所以不只在龍騰山區廣植魚藤，還將東南方的高山取

名為「關刀山」，希望關刀斬斷魚藤以毒殺鯉魚，讓人民能夠安居。台灣光復後設村，村民認為魚藤不雅，於是改名「龍騰」。

魚藤，辛、溫、有毒。其毒性存在於葉、根、莖及果實，全株有毒，誤食或過量外用皆可能引起中毒。又有傳說指出，將魚藤搗爛後流出的汁液，倒入溪水中，可使魚類的行動遲緩而易於捕捉，所以又叫「毒魚藤」，本文所附圖片中的魚腹朝上（魚已死），其意不言可喻。

魚藤會引起中毒反應的主要成分是魚藤酮，魚藤酮對黏膜有較強的刺激性，屬於一種神經毒，會興奮延髓呼吸中樞，嚴重時會造成驚厥，繼而使得呼吸中樞及血管運動中樞麻痺。誤食後的中毒現象包括陣發性的腹痛、噁心、嘔吐或陣發性痙攣、肌肉顫動，甚至呼吸減慢，因此萬一誤食，應趕快送醫院掛急診，並把植物帶去醫院鑑定提供參考。☹

參考資料：

1. 苗栗縣文化資產資料手冊
2. 全國中草藥彙編